



代表委员会前话两会

关键词 新愿景



2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。在这样的时代背景下,代表委员们心中的“两会关键词”是哪些?本报记者就此采访了部分代表委员。

“十三五”

今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,“十三五”规划的开局之年。在采访中,两个“开局”被很多代表委员提及。“十三五”规划建议中强调的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,也是热议话题。

来自安徽的农民工人大代表刘丽,对“共享”这个词的感触特别深。她说,必须坚持共享,实现发展的公平正义。刘丽在厦门打工多年,亲身体会到了城乡之间、沿海和内地的差距。“比如农村公共设施的不健全。如果突然有什么急病,打‘120’,等救护车到乡下都不知道啥时候了。”刘丽说。

对于全面建成小康社会,全国政协委员、民建宁夏区委主委孙贵宝认为,西北地区任务更加艰巨。他认为,带动西北地区经济社会发展的重要增长极,在于城市群的打造、城市

化质量的提高以及区域内城市间的互联互通,这是西北地区全面建成小康社会的关键。

“攻坚之年”

今年是推进结构性改革的攻坚之年。供给侧结构性改革是许多代表委员关心的话题。

“供给侧结构性改革要在适度扩大总需求的同时,扩大有效供给。因此,只要能增加有效需求与有效供给相适应的有效投资,中国经济的转型增长就可以精准发力。”全国人大代表、上海市社科院院长王战认为,历史上每一次调整发展都具有与“供给侧结构性改革”的共同之处,譬如上世纪80年代初的农村改革、90年代初的国有企业改革等,而且每一次调整都会孕育新一轮更大发展。

除了结构性改革,扶贫同样是一场攻坚战。全国人大代表、贵州省财政厅厅长李岷认为,打赢扶贫攻坚

战,中国有四大优势:一是战略优势。全面建成小康社会已经上升为中央层面的战略,也成为中国对世界的庄严承诺。二是政策优势。例如,贵州省市县乡四级党委政府都把扶贫作为工作的重中之重,及时出针对性政策,将扶贫任务落实到人。三是制度优势。通过“一对一”地结对子帮扶,可以有效集中社会力量帮助扶贫。四是民心优势。贫困群众寻求致富的愿望十分强烈,这将十分有助于其参与到各种扶贫项目与致富产业之中。

“一带一路”

“一带一路”作为国家三大战略之一,引起了很多代表委员的格外关注。

全国政协委员、中国侨联常委潘庆林是一位有着30年海外生活经历的归国华侨。在出国考察时,潘庆林感受到了沿线国家对“一带一路”倡议的欢迎。“中国企业走出去应当重

视华侨的力量。”潘庆林强调,“华侨对于当地的土人情比较了解,可以协助前往投资的华商更快、更准确地了解当地情况,使海外投资更加顺畅,更加有的放矢。”

潘庆林认为,实施“一带一路”不仅要依靠国有企业的力量,也要借助民间力量,将更多的中小企业发动起来投资、创业。同时,也要避免盲目投资,真正做到互惠互利,共同发展。

全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲介绍说,民建中央在调研的基础上,提出了《关于支持民营企业“走出去”推动“一带一路”加快发展的提案,其中建议进一步构建和完善政策扶持体系,创新金融支持政策;同时完善民营企业“走出去”服务平台机制,尽快建立对外信息统计与披露制度,编制规范指导手册,整合政府公共服务信息和各部门的优惠政策。

(本报记者 潘旭涛 叶晓楠 王俊岭 尹婕 柴逸扉)

空客天津A330宽体机完成和交付中心开工



3月2日,空中客车天津A330宽体机完成和交付中心开工仪式在空客天津总装公司举行。中心将从2017年开始交付,并在一年后达到每月两架飞机的交付速度,工作包括飞机接收、客舱安装、飞机喷漆和飞行测试以及飞机交付和客户接收等环节。届时,天津将成为空客在欧洲以外第一个能够同时交付窄体机和宽体机的航空中心。

图为嘉宾从空客A330海报前走过。 李 想摄(新华社发)

国务院印发实施规定 依法促进科技成果转化

据新华社北京3月2日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》(以下简称《规定》)。《规定》提出了更为明确的操作措施,强调打通科技与经济结合的通道,促进大众创业、万众创新,鼓励研究开发机构、高等院校、企业等创新主体及科技人员转移转化科技成果,推进经济提质增效升级。

《规定》明确,对在研究开发和科技成果转化中作出主要贡献的人员,要从科技成果转化奖励总额中拿出不低于50%的比例,对其给予奖励。国家设立的研究开发机构、高等院校科技人员在履行岗位职责、完成本职工作的前提下,经征得单位同意,可以兼职到企业等从事科技成果转化活动,或者离岗创业,在原则上不超过3年时间内保留人事关系,从事科技成果转化活动。

国务院批复发展规划 哈长城市群获四大定位

据新华社北京3月2日电 国家发展改革委2日消息,国务院近日批复原则同意《哈长城市群发展规划》。国家发改委介绍,哈长城市群定位是东北老工业基地振兴发展重要增长极、北方开放重要门户、老工业基地体制机制创新先行区、绿色生态城市群。

哈长城市群规划范围包括黑龙江哈尔滨市、大庆市、齐齐哈尔市、绥化市、牡丹江市、吉林省长春市、吉林市、四平市、辽源市、松原市、延边朝鲜族自治州。哈长城市群发展目标是:到2020年,整体经济实力明显增强,功能完备、布局合理的城镇体系和城乡区域协调发展格局基本形成;到2030年,建成在东北区域具有核心竞争力和重要影响力的城市群。

政协十二届四次会议 下午3时开幕

代表们,到了



3月2日,出席十二届全国人大四次会议的黑龙江代表团乘坐火车抵达北京站。图为代表乘车准备前往驻地。 新华社记者 邢广利摄

去年海洋生产总值超6万亿元 占GDP近一成

本报北京3月2日电(记者余建斌)国家海洋局3月2日发布《2015年中国海洋经济统计公报》,据初步核算,2015年全国海洋生产总值64669亿元,比上年增长7.0%,海洋生产总值占国内生产总值的9.6%。据统计公报显示,2015年,海洋产业增加值为38991亿元,海洋

秦陵兵马俑 展出芝加哥



3月1日,中国陕西秦始皇兵马俑在美国芝加哥菲尔德博物馆开幕。此次展品均为出土于秦始皇陵的真品,共计120组170余件,为北美地区迄今为止规模最大的秦始皇兵马俑展览。 新华社记者 何险峰摄

穆迪对中国“负面展望”看走了眼



穆迪的市场影响力这回在中国遭遇了挑战。在2日发布的最新中国信用评级报告中,这家国际知名信用评级公司在确认对中国政府债券保持为Aa3评级的同时,将评级展望从稳定调整为负面,而现实的金融市场走势与他们的预测却大相径庭,并没有也不会跟着这个“负面展望”走。

穆迪下调中国信用评级展望的“威力”削弱,甚至结果与其背道而驰,关键原因是该公司这回对中国的评估在不少方面陷入误区,以至于市场参与者普遍不买账,即使对东道国风险最为敏感的证券投资组合也没有接受这个看空的评估。那么,穆迪这回对中国的评估误区在哪?首先是误解了中国政府债务上升的涵义。穆迪下调中国信用评级展望,理由是中国政府债务上升、外储下降和推进改革的不确定性。然而,中国政府的债务与美欧日和其他新兴市场的债务有一个本质的不同——由于中国的政府支出中,投资占很高比例,中国的大多数债务都对应着相应的资产。正是这一点,决定了同样的负债率对中国政府

带来的负担和隐患,远远不能与其他国家相比。不仅如此,中国政府之所以扩大负债,部分原因是为了防范资本外流造成的通货紧缩。中国财政赤字和负债在偿付能力以内适度扩大,并不是单纯的利空,反而有几分利好,因为它标志着中国货币供给能够满足经济增长的需求,货币创造机制对国外的依赖度下降,中国货币金融体系自主性上升。与政府债务上升类似,中国外汇储备减少,对中国也未尝不是坏事。近一年多以来,中国外汇储备减少,很大一部分只是企业、金融机构、居民个人资产币种转换。不要忘了,进入新世纪以来,几乎连续十年之久,外汇储备持续快速膨胀一直令中国经济管理者备感压力,中国也在无形之中向西方支付了巨额“铸币税”。为此,在这段时间里,中国政府一直在努力推进“藏汇于民”,实现对外资产多元化,改善我

■ 梅新育
国对外资产结构。即使在外汇储备已经大量减少后的今天,中国外汇储备规模仍然极为庞大,远远高于其他任何一个国家,满足国家对外清偿能力等方面的需求,绰绰有余。持续的贸易顺差和外商直接投资流入又给它加了一份保险。在国家对外清偿能力无虞的情况下,外汇储备减少,意味着我国“藏汇于民”和改善对外资产结构取得了较大进展。在较长时间跨度上考察,这不是坏事,而是好事。
对中国国情和中国经济认识存在误区的穆迪等国际信用评级巨头,要想保持自己的“江湖地位”,保持自己的市场影响力,就需要拓宽思路,不断提升自己评估的水平。(作者为商务部研究院研究员)

望海楼

本栏目主持人: 陈振凯